

Аннотированный отчёт о реализации проекта
«Партийно-политическая элита провинциальной России (1890-1920-ые годы)»

(Государственный контракт № П358 от 07 мая 2010 года. ФЦП
«Научные и научно-педагогические кадры инновационной России» на
2009 – 2013 годы.)

Руководитель проекта: Протасов Лев Григорьевич

Идея, положенная в основу проекта «Партийно-политическая элита провинциальной России в 1890-е – 1920-е годы», исходит из презумпции об особой роли, которую сыграла эта элита на том историческом отрезке, который можно назвать формирующим. Суть его составляла глобальная модернизация, охватившая все стороны жизни, не исключая и духовной сферы. Вместе с тем можно констатировать, что это двуединый этап с промежуточным рубежом – 1917-м годом, кардинально изменившим характер, темпы и способы модернизаторского процесса. Формирование и развитие российской партийно-политической элиты в начале XX века определило вектор развития российской государственности на все столетие.

Цель проекта – сформировать научное представление о провинциальной политической элите как реальном субъекте истории. Ни один другой период российской драмы не насыщен настолько действующими лицами, как именно этот, отмеченный возникновением в России многопартийности, становлением основ парламентаризма, появлением свободной прессы, диверсификацией общественной жизни, многоуровневым характером диалога власти и общества. Кризис имперского централизма своей оборотной стороной имел усиление региональной идентичности не только как территориально-пространственного, но и культурно-политического феномена.

Проект нацелен на систематизацию знаний и обобщение текущих результатов исследований по истории провинциальной элиты от ее возникновения на волне складывавшееся в России первой многопартийности до последних представителей, выживших в эмиграции. Этим обусловлены и задачи источниковедческого, исследовательского, аксиологического характера: выявить на основе комплексного изучения источников корпус

политических активистов рассматриваемой эпохи, установить его структурные связи и корреляции, выявить механизм взаимодействия с окружающей политической и социальной средой, наконец, просто вернуть их нашей исторической памяти как личностей, создавших свою субкультуру.

Следует подчеркнуть, что для историка, в отличие от политолога или социолога, теория элит – это инструмент, а не объяснение, средство, а не цель. Увлечение социологическими обобщениями чревато схематизацией истории. В любом случае элита – это логический авторский конструкт, и попытка придать ему универсализм, всеобщность придает истории мистический характер, упуская уникальность и неповторимость ее ситуаций, разрушая сложную историческую ткань.

Технологически в рамках проекта решались три основные *задачи*. *Во-первых*, идентификация провинциальной партийно-политической элиты, выявление ее критериев и параметров. Критериями элитарности были приняты участие в руководящих партийных органах на местах, членство в Государственных думах и Учредительном собрании, представительство во всероссийских политико-общественных объединениях, на съездах и конференциях. Эта совокупность включает около 5,5 тысяч персон. За основу взят уникальный и еще не опубликованный в полном объеме сводный источник в виде кандидатских списков на выборах в Учредительное собрание в 1917 г., который практически исчерпывает круг известных политических деятелей страны того времени (за исключением вытесненной из реальной политической жизни монархической части).

Во-вторых, в качестве исходной модели в разработке проекта принята просопографическая база данных. Был разработан формуляр, охватывающий основные параметры объекта. Сбор просопографической информации и создание электронной базы данных, набор социокультурных характеристик когорты в целом и отдельных ее представителей по заданному формуляру (даты рождения и смерти, место рождения, сословно-социальное происхождение, возраст политической инициации, партийность, образование, профессия и занятость, подверженность репрессиям и пр.). Многомерный компьютерный анализ накопленной информации позволил выявить источники

и каналы рекрутования, социографический облик местной партийно-политической элиты, установить корреляцию между ее составом и факторами гражданской и политической социализации. Ниже приведен примерный отрывок (первые 16 колонок, 20 параметров информации) созданной участниками проекта электронной базы данных, ставшей экспериментальной базой последующих разработок.

ФИО	Парт.слнс: М ж в 191 Округ	Год рождения	Место смерти Год смерти	Место смерти Пол	Национал	Сосл.прон	Обр 1	Обр 2	Проф 1	Проф 2	Проф 3
ТИГРАНЯН С Давидович	Закавказь	1875	Армения не ранее 1935	мужской армянин	из дворян	юридичес крист	педагог	преподав			
ВАХРУШЕВ Василий Алексеевич	Белгия гу	1861	не ранее 1907	мужской русский	из кресты ремесленнишка рабочий	товарь	оружейно				
ДОРОШЕВЪ ПСР	Лигов Курский	1876	д. Гусев не ранее 1920	мужской русский	из кресты			спуканый джонрок	пропаганд		
ОКУЛОВА (ТВОДОРОВИЧ) Гаифа Ильинна	23.04.1878	д. Шлисс	19.10.1957 Москва	женской русской	из семьи з Московские педиатра ходяч			пропаганд	парработ		
НЕЛОУСОВ Григорий Евст. Евгеньев	1876	Холмск ?	18.12.1916 Минск	мужской русской	из мещани парфюмерия школа	рабочий	стекольщик	профессия			
БЫЩЕНКО Анг ПСР	Москва Петроград	29.10.1875	. Александра	16.06.1938 Москва	женской ученица	из кресты пропаганды		педагог	учителями террорист		
САЛИКОВСКИ ТВССЛ и упр. федера Касимов	13.03.1866	д Старый	22.11.1925 Барнаул	мужской ученица	дуплонье Каменец-Подольская учитель				журналист служебный		
СЕЙДАМЕТ С Мусеумы Сибиряк Таджик	1.09.1839	Крам	03.04.1960 Стамбул	мужской таджик	из дворян	Стамбульский лицей тубицкая общество					
ЕРЕМИН Фео Казань Уральск	5.03.1866	1-я Уральск не ранее: 1918		мужской русской	из семье Уральская медицинка врач				человек землевлад		
ВОЛЬСКИЙ Н ПСР	Тамбов Тамбовъ	26.02.1876	Тамбов	1962 Харьков	мужской русский	из дворян Тамбовская юридичес крист			прокурор		
ТАНАЧЕВ Валентин Ша Казань Орловски	1882 3-й арт Б		1968	мужской казак	из кресты из дворян	Астраханская юридичес крист			присяжны общества		
КОЛОСОВ Евг ПСР	Действует Евгений	4.01.1879	4.01.1879	07.08.1937 Омск	мужской русский	из дворян Алексеевы волынщи членами			зубицкая статистик		
КСЕНОФОНТ Федорин Якутск Якутской	4.01.1888	4-й Манз	28.08.1938 Москва	мужской якут							
РАМИШИШИ РСДРП	Закавказь	5.04.1881	5.04.1881	07.12.1936 Цюрих	мужской грузин	из кресты Кутахская юридическая ф-т Юг пропаганд			присяжны этнограф		
АКАЕВ Серги Общесфер Кокши Герасим	1880 5-й арт Ту		20.07.1937 Аль-Ата	мужской казак		среднее сознание			членский крист		
БУКЕЙХАНЮ Аланг Оренбург Туркестан	1870 7-й арт С		27.09.1937	мужской казак	из дворян Омское технико-экономич статистик				журналист		
ИНДРИЖИШЕТ Торгово-промышлен Киселевск	25.07.1877	Австрия	не ранее 1918	мужской чех		из купцов Либердное реальное предпринимательства продю					
ЭНЬЯ Ефрем Алексеевич	7.03.1893	Алубеди	16.04.1939	мужской албазец	из дворян				юридический ф-т Морозовщад		
ЛОКЕРМАН Н РСДРП	Ростов-на- ОВД	1881 Азов ОВД	03.11.1937 Москва	мужской еврей	из мещани	федре волынчи профессия			зубицкая статистик		
ПЕТРЕНКО П РСДРП	Ростов-на- ОВД	1885 Азов ОВД	12.12.1941 КомиАО	мужской ученица	из мещани				юридичес крист, экз-зомоющих дворянка		

В-третьих, анализ деятельности провинциальной политической элиты, включая сферу сознания, мотивы и типы поведения разных категорий провинциальных политиков во взаимосвязи с конкретным развитием событий в разных районах страны, прежде всего в эпоху социальных катастроф (войны и революции).

Аналогов такого масштаба в исторической литературе нет, хотя есть отдельные опыты создания справочно-информационных работ. Важно заметить, что в фокусе внимания историков находится преимущественно столичная элита. Ее доминирование в политической жизни, в определении стратегии и тактики основных политических сил несомненно. И этого было бы достаточно, если бы речь не шла о многоукладной стране с исключительным разнообразием типов периферийного развития. Фактически провинциальная элита являла собой особый социум, со своей этикой, психологией, факторами

влияния, нормами поведения. Обе русские революции продемонстрировали это со всей очевидностью. Еще более убедительные доказательства значимости регионального фактора и местных политических элит дала Гражданская война с ее многочисленными областными правительствами и сложным переплетением политических сил.

С другой стороны, сама региональная партийно-политическая элита могла быть или выглядеть нерасчлененной только до тех пор, пока она воспринималась в отношениях с элитой столичной, на уровне «столица – периферия». Внутри же себя она никогда единой не была и быть не могла, исходя из огромного регионального многообразия страны.

Тема проекта позволила сочетать исследование глобальных социально-политических процессов, связанных с историческим транзитом России, эволюцией и легитимностью государственной власти, институций и др., с историей российской «глубинки», с историей микросоциальной, включая многомерное изучение политической элиты, ее облика, состава и поведения в целом и на уровне отдельных персоналий. Наше исследование находится на стыке двух перспективных направлений в историографии. Во-первых, это поворот к «антропологической» истории, к изучению самого «человеческого капитала». Реализуя этот подход, авторы постоянно пользовались исторической персонификацией, стремясь исследовать политический активизм не только в его деятельностном проявлении, но и в личностном, вплоть до антропонимики. Во-вторых, это история провинции, которая еще более нуждается в научном освоении. Мы не приижаем ценность региональных и краеведческих работ, но они неизбежно локализованы границами конкретной местности. Речь же идет о том, чтобы связать воедино и самим объектом и методом его изучения все три масштаба: глобальный, региональный и локальный. В России начала XX века провинция – это не только основная часть территории страны, но это и душа имперской системы, с ее центростремительными и центробежными тенденциями.

За основу взяты количественно измеряемые параметры элиты, которые позволяют конкретизировать ее социокультурный облик и обусловленные им возможные модели и мотивы поведения, что позволит точнее определить ее

место и роль в политическом процессе. Имея дело со статистически измеряемыми величинами, можно выявить тенденции и зависимости, недоступные визуальному, поверхностному наблюдению.

Основные результаты исполнения проекта могут быть суммированы, в материальном и интеллектуальном выражении, следующим образом.

– Создана электронная база данных на 5,5 тыс. человек (объемом в 2,66 мегабайт), итог целенаправленных коллективных поисков, с практически неисчерпаемыми исследовательскими ресурсами.

– Сформулированы первичные методологические и методические принципы изучения объекта, прежде не подвергавшегося системному исследованию. Выявлены основные этапы (дореволюционный, революционный, этап Гражданской войны, советский) и тенденции (демократизация, ювенализация, плебеизация и др.) исторической эволюции провинциальной политической элиты первой трети XX века как продукта запоздалой, форсированной модернизации страны. Сильно маргинализованная, она не имела за плечами прочных культурно-исторических традиций, долгого цикла вызревания, в ее сознании переплетались черты космополитического мышления (в кадетском или марксистском варианте) и архетипы национально-религиозного сознания,

– Выявлен общий «социопортрет» провинциальной политической элиты, синергизм факторов влияния (природно- и социально-демографические, географические, национальные, гендерные и пр.) в корреляции с модернизованными процессами в стране, разнообразные «связки» (партийность-национальность, партийность-образование, возраст+национальность+партийность и мн. др.).

– Даны социографические «портреты» крупнейших политических сил российской провинции, включая их внутреннюю дилемму (трудовики и энесы в единой ТНСП, эсеры ЦЧР и ЦПР в единой ПСР и др.).

– Выявлена и исследована в общих чертах зависимость региональной элиты от «социального рельефа» конкретной местности, что выдавало незавершенное, переходное состояние модернизации страны.

– Конкретизирована и доказательно подтверждена трансформация большевизированной части провинциальной элиты (со включением элементов социалистического спектра) в замкнутую касту сталинского типа.

В рамках реализации проекта его участниками опубликовано много материалов. В частности, подготовлен ряд биографий провинциальных политиков. Монография «Политическая элита провинциальной России (1890-е – 1920-е годы)» (соавторы: Л.Г. Протасов, В.Л. Дьячков, С.В. Пудовкин) в 2013 г. опубликована издательством LAP LAMBERT ACADEMIC PUBLISHING (10 п.л.). Монография «Политические деятели российской провинции от эпохи Николая II до Сталина» (13 п.л.), также 2013 г., написана коллективом из 10 авторов, участников проекта и ведущих специалистов по разным аспектам проблемы, включая статью д-ра К. Владимиров (США). Одна из глав посвящена компьютерному моделированию динамики социально-политических институтов, социальной базой которых является во многих случаях элита различных уровней. Обе монографии содержат много таблиц, диаграмм, рисунков, аккумулирующих статистический материал. В области антропонимики В.Л. Дьячковым издана книга «Русское наречие в четырех веках социальной истории страны» (Тамбов, 2011), устанавливающая изменение именника в связи с генезисом провинциальной элиты. Им же издано учебное пособие аспирантов, студентов и абитуриентов университетов «История Отечества» (Тамбов, 2012). В ходе реализации проекта его участниками защищены 3 кандидатские диссертации.

Наработки проекта внедряются в практику подготовки и проведения образовательных курсов (спецкурс «Государственные думы дореволюционной России», спецсеминары «Деятели революции 1917 года», «Социальная история России» и др.). Предполагается создание курсов, близких по проблематике к теме проекта (история российской многопартийности, эволюция политической культуры в стране и др.), использование электронной базы данных при разработке лекционных курсов и семинарских занятий по политической истории России XX века, а также общих положений и выводов, сформулированных участниками проекта. Реализация проекта, помимо научной и просветительской функций, способна дать новый импульс

исследованиям деятельности и судеб до сих пор малоизвестных политиков переломных эпох российской истории.

Построение персонифицированной информационной картины на основе категорий исторического пространства и времени будет способствовать переходу от описательности к измерению и пониманию, от исторического нарратива – к аналитической истории, если видеть в этом общий смысл методологических сдвигов в исторической науке.

Основные публикации результатов реализации проекта

1. Пьяных Н.И. Состав социалистов-революционеров Тамбовской губернии накануне Первой русской революции 1905-1907 гг. // Вестник Тамбовского университета. Сер. Гуманитарные науки. 2010. № 10. С. 219 – 223.
2. Протасов Л.Г. Тамбовщина на страницах «Революционной России» // Вестник Тамбовского университета. Сер: Гуманитарные науки. 2012. № 6. С. 214 – 222
3. Протасов Л.Г. Пётр Аркадьевич Столыпин. Энциклопедия / Отв. Ред. В.В. Шолохаев. М.: РОССПЭН, 2011. // Вестник Российского гуманитарного научного фонда. 2012. №2 (67). С. 131 – 137
4. Протасов Л.Г., Скоробогатов Д.Е. К истории подпольной типографии «Свободная пресса» в Козлове (1901 г.) // Молодёжь и социум. 2012. № 2 (10). С. 45 – 47.
5. Пьяных Н.И. Лидеры тамбовских эсеров на рубеже XIX – XX вв. // Молодёжь и социум. 2012. № 2 (10). С. 51 - 53.